

我区建立人大代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制 “人大+检察”携手治理建筑垃圾

近日，区检察院公益诉讼检察官与区人大代表、区人大城环委办公室副主任杨义一同来到文龙街道附近一条乡村公路旁，对前期办理的一起非法倾倒固体废物污染环境案件整治情况开展“回头看”。很难想象，原来堆满建筑垃圾的公路旁，如今青葱的树苗在微风中摇曳着。而这一切变化还要从一条人大代表反馈线索说起。

“检察官，文龙街道某乡村公路旁被人倾倒了大量废弃的建筑垃圾和生活垃圾，堆积成山了。”2022年1月20日，一名区人大代表向区检察院反映了这一线索。

收到线索后，检察官饶光兰和同事立即前往现场。刚到公路边，眼前的一幕让他们十分震惊：只见公路左侧的空地上堆积着大量固体废弃物，俨然形成了一座“垃圾山”，周边的植被也被垃圾掩埋，还时不时散发出刺

鼻的臭味。

经过走访问，最终弄清了垃圾的来源。原来，该路段处于城市偏僻的无监管盲点路段，缺少有效的监管，附近的建筑工地便将废弃的混凝土石块、渣土等建筑垃圾偷偷运送过来倾倒入于此，周边的居民也将生活垃圾丢弃在这里，久而久之，便堆积成了一个“垃圾山”。

在调查核实的基础上，区检察院与文龙街道办事处开展了公益诉讼诉前磋商，双方围绕垃圾清理、后续长效监督等达成一致意见。

磋商会后，文龙街道办事处立即开展整治行动，对该路段堆放的建筑垃圾等进行了全面清理，共清运垃圾53车、约1100吨。同时，还对土地进行了覆土回填和栽种花草。

整改期间，检察官先后多次到现场，对整改情况进行监督，见证了“垃

圾山”消失、植被复绿的整个过程，周边的生态环境得到了极大改善。

“近年来，建筑垃圾倾倒问题屡禁不止，成为我区基层社会治理的突出问题，希望检察机关能动履职找到治理对策。”市人大代表、重庆言实律师事务所律师邓煜坤向检察机关提出建议。

针对人大代表建议，区检察院立即对我区建筑垃圾违法倾倒案件数据资料进行梳理，并深入分析原因，与多部门共同调查研究。

在调查的基础上，该院联合职能部门开展城区建筑垃圾专项治理行动，重点对城郊和建筑工地周边偷倒偷运建筑垃圾的行为进行大排查、大整治、大清理。与此同时，该院检察官还积极走访辖区内的运输企业，督促企业严格落实建筑垃圾处置报备制度，并对相关法律法规进行普法宣传。

为更好地实现代表建议与检察建议的双向转化，该院与区人大常委会办公室联合下发《关于建立人大代表建议与公益诉讼检察建议衔接转化工作机制的通知》，聚焦代表关注、人民群众期盼的生态环境等重点领域公益受损突出问题，建立线索研判、参与办案、案件反馈、衔接转化、工作报告等五个工作机制，构建全链条闭环式监督，合力助力基层社会治理。

“人大代表建议已成为检察公益诉讼办案的源头活水，所反映的问题都是人民群众关心的痛点难点热点问题。落实好双向衔接转化机制，有利于优势互补，实现检察履职触角在基层的全覆盖，真正做到‘双向奔赴’。”区检察院党组书记、检察长许世兰说道。

据《重庆法治报》整理

创建全国文明城区

科普赶场活动走进老乡场

本报讯(特约通讯员 段贵华 李凤林)近日，区老科协组织20多名医务和农技人员走进郭扶镇高青老乡场，开展“文化科技进村社·健康义诊为百姓”科普赶场活动。

当天，正值郭扶镇高青老乡场赶集日。此次义诊涵盖了眼科、内科、外科、中医科等科目。医务人员认真为当地村民提供免费把脉问诊医疗服务，热情为前来就诊的群众测体温、量血压、查血糖、扎针灸、开处方、指导用药，对常见病、多发病、慢性病进行初步筛查、诊断，并

根据每位群众的身体状况提出合理治疗建议和健康指导。

同时，区老科协农业农村发展委的农技专家还开展了农技科普知识咨询活动，眼科医院的医生举办了眼健康知识专题讲座，区关工委宣讲团成员作了教育之子女做有用人才的宣讲。

据悉，义诊活动从早上8:30持续至中午11:30，现场服务群众104人，开出中医处方19份，发放各种健康宣传资料240余份。此次科普赶场活动受到了当地群众的一致好评。

交通宣传进高校 共话安全零距离

本报讯(通讯员 周宏勇)日前，区交通运输综合行政执法支队走进重庆移通学院綦江校区，给同学们上了一堂别开生面的交通普法课。

普法宣讲课堂上，执法人员深入浅出地为学生介绍了生活中常见的非法营运违法行为、带来的社会危害以及涉及的相关法律法规。执法人员还以同学们的日常出行为例，讲解了如何正确选择合法合规的出行工具。

此次普法宣传不仅有执法人员的参与，更有学生团队的加入。重庆移通学院“星火燎原”弱势群体权益法治保障志愿服务专项队在执法人员指导下，现场演绎了“出租车非法拒载”“网约车私自加价”等法治情景短剧，还原出租车、网约车违法违规案例的真实情景，引起在场师生的热烈讨论。

执法人员还以此作为案例，

向同学们讲解了在乘车过程中如果权益受到损害，应采取什么方式维护自己的合法权益，并为同学们发放了交通执法知识宣传手册。

活动结束后，重庆移通学院刘老师表示：“本次普法活动参与师生都受益匪浅，不仅了解到如何安全乘坐正规营运车辆，提升了自我保护意识和维权意识，更有助于大家养成安全出行、文明出行的良好习惯。”

接下来，区交通执法支队将深入基层持续开展法治宣传活动，通过进社区、进学校、进企业等宣传形式，提高全民安全出行的意识，共同维护良好的交通运输市场秩序。同时，区交通执法支队将继续加大对学校周边执法检查力度，保持对“黑车”高压打击态势，为广大师生创造平安、和谐的校园周边环境。

社区手工课 浓浓爱国情

本报讯(通讯员 刘佳颖)近日，为进一步推进“嵌入式服务可持续发展现代社区”建设，文龙街道引进亚洲社会工作发展中心，以“家庭友好”为出发点，在双龙社区组织开展了一场以“童心向党 红星熠熠”为主题的儿童素质拓展手工课。

“红军背包是单兵携行具的一种，用来装各种生存保障的必要用品，是战士们必不可少的‘百宝箱’……”活动开始，社工讲师用生动有趣的语言和表现形式，带领小朋友们穿越战火纷飞的时代，了解红军背包的故事。孩子们纷纷表示，要珍惜当下来之不易

的幸福生活。随后，社工讲师带领孩子们一针一线亲手缝制红军背包、红军帽，传递浓浓爱国情。

“活动不仅让孩子们在实践中深入了解了党的历史，也提高了他们的动手能力。”“感谢社区为我们提供互动交流的平台，增进彼此间的了解和情谊。”社区居民们纷纷为此次活动点赞。

双龙社区党委书记刘小林表示，今后将继续发挥党群服务中心的服务作用，为居民提供丰富多彩的文化生活体验，打响“元气满溢 乐居文龙”党建品牌。



双龙社区儿童正在制作红军背包。通讯员 刘佳颖 摄

三江街道 入户走访明需求 用心用情解民忧

本报讯(通讯员 彭东燕)近日，三江街道开展“解民忧，惠民生”困难群众走访关爱活动，进一步深入了解困难群众实际需求，促进街道为辖区特困、低保、空巢老人等提供更精准、更贴心、更专业的服务。

“婆婆，最近身体可好，我是街道

民生服务板块工作人员，来看看您……”在探访过程中，工作人员与困难群众面对面交谈，询问他们的健康状况，详细了解他们的月收入情况、住房情况、家庭劳动力情况、就业情况以及他们的需求，并认真填写入户调查表。

为提高辖区群众对社会救助政策的知晓度，三江街道还集中在村社区会议室开展民政政策法规宣传等系列活动10余场。工作人员现场讲解政策，并就城乡低保、特困供养、临时救助等民政政策的标准、认定条件、申请方式、受理方式、受理程序以及“救助

通”的使用进行详细介绍，进而促进各项惠民政策在三江落地落实。

“下一步，我们会继续立足困境群体需求，精准施策，让困难群众求助有门、受助及时，让民生保障工作更有力度、更有温度、更有深度。”三江街道民生服务板块相关负责人表示。

守护 康复之路

近日，在区残疾人康复中心(綦江爱康康复医院)，康复师正帮助患者进行PT(运动疗法)康复训练。据悉，区残疾人康复中心作为全区第一家公建民营医院，自2013年建立以来，一直致力于打造政府放心、群众满意、行业认可的康复治疗专业阵地，为辖区残障人士提供优质的康复服务。

通讯员 朱雪芹 摄



警惕儿童中暑，从六方面做好预防

康养生活

本报讯 日前，国家疾控中心发布健康提示，提醒儿童中暑非小事，家长们要了解预防儿童中暑、识别中暑症状以及怎样照顾中暑孩子的知识。

如何预防儿童中暑？根据健康提示，要关注六大方面，包括合理安排户外活动时间地点，高温、高湿天气时，应在凉爽室内活动；穿着轻薄、宽松、浅色、透气的衣服，及时更换被汗浸湿的衣物；保证孩子喝足够的水，以水或电解质饮料为适宜饮品；多吃清淡易消化的食物；保证孩子有充足的休息时间；目前医学上没有公认的预防中暑药物，家长们不要给孩子服用“防暑药”。

专家介绍，中暑分为先兆中暑、轻症中暑和重症中暑等阶

段。在高温、高湿环境暴露后，孩子们一旦出现疲乏无力、头晕头痛、口渴多汗、恶心呕吐、面色苍白、心率增快、脱水等症状时，提示可能要发生中暑。

怎样照顾中暑的孩子？健康提示明确，如果发现儿童有中暑症状，应采取“一搬、二降、三补、四转”的原则进行处置：搬运即迅速让孩子脱离高温、高湿、封闭及阳光暴晒的环境，将孩子转移至阴凉通风的地方；降温是中暑急救时最重要的措施，在发现中暑30分钟内应尽快将体温降至40摄氏度以下，降温方法包括脱掉衣物、温水擦浴全身、用风扇或空调增加散热等；儿童中暑常伴有脱水及电解质紊乱，应少量、多次地给孩子喝一些常温水或电解质饮料；对于重型中暑者，尤其是伴有高热、意识不清、抽搐等神经系统症状的儿童，应立即送到就近医院就诊。

据《人民日报》整理，文稿有删减

快读

今年以来，我区持续实施城市危旧房改造，有序推进中华村、共同片区2个城中村改造项目，改造完成53户。同时，对1952户C、D级危房进行调研及改造，目前671户D级危房已开工345户，1281户C级危房正开展前期工作，预计今年10月底前全面完成改造任务。

通讯员 田小敏

近日，一场以“中医智慧与现代健康”为主题的讲座在重庆移通学院綦江校区举办。区中医院医生从饮食、运动、心理等方面在场的300名学生科普中医健康知识，并开展把脉问诊、推拿按摩和针灸等中医特色服务。

通讯员 李思语